
Niederschrift 

 
über die 23. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Kinder, Jugend, Senioren und Soziales 

 
 
 

am Mittwoch, dem 10.06.2026, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Beschlussfä-

higkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 22 vom 03.03.2026 
  
 4.  Informationen zur Randzeitbetreuung in den Kindertagesstätten (Antrag der SPD-

Fraktion zur Darlegung von Zahlenmaterial zur Randzeitbetreuung vom 18.02.2026) 
Vorlage: 090/2026 

  
 5.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Ratsherr Uwe Wispeler als stellvertretender Ausschussvorsitzender 
Ratsfrau Stefanie Ahlrichs  
Ratsfrau Isabel Bruns  
Ratsfrau Anke Heitmann  
Ratsherr Holger Mehrle  

Vertreter/in 
Beigeordneter Frank David Vertretung für Frau Ratsfrau Kirstin Pöppel-

meier 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Verwaltungsfachwirt Sebastian Janßen  
Verwaltungsfachwirtin Julia Röhr als Schriftführerin 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Der stellvertretende Ausschussvorsitzende eröffnete die Sitzung, begrüßte die 
Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, die Tagesordnung sowie 
die Beschlussfähigkeit fest. 
 

  
  
  2. Einwohnerfragestunde 
  

Eine Einwohnerin erläuterte den vom Verein „Freundeskreis Dorfgemeinschafts-
haus Cäciliengroden“ gestellten Antrag vom 03.06.2026 auf kleinere Anschaffun-
gen für die Küche des Dorfgemeinschaftshauses sowie auf eine ggf. mögliche In-
stallation eines WLAN-Anschlusses.  
 
Der Bürgermeister erklärte, dass dem Rat und der Verwaltung der Antrag be-
kannt sei. Die beantragten Anschaffungen werden geprüft und die Möglichkeiten 
der Installation eines WLAN-Anschlusses werden positiv geprüft.  
 

  
  
  



  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 22 vom 03.03.2026 
  

Die Niederschrift wurde genehmigt.   
 

  
 Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 
  
  
  4. Informationen zur Randzeitbetreuung in den Kindertagesstätten (Antrag der 

SPD-Fraktion zur Darlegung von Zahlenmaterial zur Randzeitbetreuung vom 
18.02.2026) 
Vorlage: 090/2026 

  
Die Verwaltung erläuterte die Informationen zur Randzeitbetreuung anhand ei-
ner Präsentation, die der Niederschrift als Anlage beigefügt ist.  
 
Auf Nachfrage wurde mitgeteilt, dass seinerzeit alle Beiräte der gemeindeeige-
nen Kindertagesstätten und der freien Träger bzgl. der Erhöhung der Randzeitge-
bühr beteiligt wurden. Auf Anregung aus dem Beirat der Kindertagesstätte 
Schatzinsel wurde das Entgelt als Zwischenschritt zunächst auf 12,50 € je halber 
Stunde/Monat erhöht, um die finanzielle Belastung für die Eltern abzumildern.  
 
Ferner erklärte die Verwaltung aufgrund einer Nachfrage, dass nicht ermittelt 
werden könne, ob sich das Buchungsverhalten der Randzeitbetreuung bei Fami-
lien, die sich an der Grenze des Existenzminimums befinden, nach der Erhöhung 
der Gebühr verändert habe. Ferner seien die persönlichen Beweggründe für eine 
evtl. Nichtinanspruchnahme der Randzeiten schwer herauszufinden.  
 
Seitens der SPD-Fraktion wurden Bedenken geäußert, dass sich der betroffene 
Personenkreis z.T. aus Scharm nicht äußern würde, wenn die Erhöhung der Ge-
bühr für sie nicht bzw. nur schwer leistbar sei.  
 
Der Bürgermeister könne die Bedenken nachvollziehen, jedoch befinde sich die 
Gebührenerhöhung in einem verträglichen Rahmen. Weiter sei zu beachten, dass 
im Rahmen der Beiratssitzungen seitens der Eltern keine Problematiken hinsicht-
lich der Erhöhung aufgezeigt wurden.  
 
Die Gruppe Bürger für Sande/CDU werde die Angelegenheit nochmal intern bera-
ten. Es wurde verdeutlicht, dass keine Beschwerden von Eltern bekannt und die 
Gebühr nicht unverhältnismäßig hoch gestiegen sei.  
 
Die Verwaltung bat um konkrete Mitteilung im Nachgang der Sitzung, wenn wei-
tere Daten benötigt werden.  
 
 

  



  5. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

• Die Verwaltung gab bekannt, dass der diesjährige Freizeitpass mit 78 Ver-
anstaltungen seit dem 09.06.2026 online und zur Anmeldung freigegeben 
sei, die Verlosung finde am 17.06.2026 statt. 
 

• Ein Ausschussmitglied merkte an, dass seitens der Anwohnerinnen und 
Anwohner der Flutstraße gegenüber der Verwaltung mehrfach auf Graffi-
tibemalungen auf dem Spielplatz aufmerksam gemacht und um dessen 
Entfernung gebeten wurde, eine Rückmeldung bisher jedoch ausgeblie-
ben sei. Der Bürgermeister erklärte, dass die Angelegenheit erledigt wer-
de.  

 
 
Nach kurzer Unterbrechung wurde um 17:40 Uhr nichtöffentlich weiterberaten. 
 
 

  
  
  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 17:55 Uhr 
 
 
 
 
       
Ausschussvorsitzender Bürgermeister Schriftführerin 
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